

“大学融入城市、城市拥抱大学”

复旦大学管理学院新院区正式启用,这所无围墙的商学院究竟有何魅力?

■记者 沈莹 文/摄

本报讯 坐落于政立路558号的复旦大学管理学院新院区,日前正式启用。

这所与社区充分融合的“无围墙”开放式商学院,历时十二年精心打造建成,是杨浦大学校区、科技园区、公共社区“三区融合、联动发展”战略的生动实践成果,将立足于“思想新策源、文化新地标、社区新生态、建筑新典范、教育新高地”之五“新”理念,打造“大学融入城市、城市拥抱大学”的独特创新生态。

人文、科创、烟火气交织的多元实景图

国通路天桥连廊上的标语、大楼外悬挂的LOGO、创造性的无围墙开放式设计理念,这一切都让师生校友们感到惊喜。冬日暖阳下,政立新院区装扮一新,师生校友们相聚“新家”,有些还带着“复二代”拍照打卡,共同见证新篇章的开启。

从12年前的美好愿景,到如今的生动图景,师生校友们对于新院区的落成启用期盼已久。

“今天是我们管理学院政立院区焕新启用的‘大日子’,大家积极响应学院发起的倡议都‘回家’看看。”复旦管理学院2017级MBA校友郝先生告诉记者,“新院区没有围墙很OPEN,带孩子一起来正是希望他能感受到这样的创新氛围。”

沿着政立路拐个弯就能直接走进政立院区,站在新院区环顾四周,一边是创新创业氛围蓬勃的创智天地,一边是烟火气息浓郁的社区,这座没有围墙的校园和周边社区相生相融,构成了一幅人文魅力与科技创新并存、书卷气息与城市烟火交织的多元实景图。

记者在现场看到,建筑最独特的还是其钛金色方格造型,在阳光下金光闪闪。据介绍,建筑外墙上铺陈了由校友特别开发、设计和制作的环保朱红色陶管,不易积灰,陶管的排列还能发挥“百叶窗”的作用,在夏天能调节室温、降低能耗。



复旦大学管理学院新院区正式启用,在新院区C楼的专业剧院内,展出复旦-杨浦“三区联动”成果展。

“新的教学楼内部更特别,桌子是弧形的,可以跟老师贴得更近,上课的互动感更好。”复旦管理学院大二本科生罗沁心告诉记者,新教室不设讲台,教授在前面讲课的时候和学生互动更加活跃,上课时创新的火花持续迸发。

C楼面向公众开放,带来社区新生态

新院区共有三幢楼,由天桥连廊互连相通,其中除了A、B两幢教学楼以外,C楼以文体、艺术、生活服务等功能为主,有剧院、博物馆、羽毛球馆健身房、科创俱乐部等公共设施,整幢C楼面向公众开放,为师生、市民提供文化交流、运动的空间,为“15分钟社区生活圈”提供各类文创周边,带来社区新生态。

新院区启用当天,李新炎图书馆正式对复旦大学全校在校师生开放,当天已有不少学生正在使用图书馆内的自习座位复习功课。“馆内的所有图书都支持学生自助借阅,还有多种自助设备供师生们使用,比如,学生可以自己预约图书馆内的自习座位,图书馆设有静音仓方便师生接听电话,馆内还有一些自助检索台供查阅检索数据库。”复旦管理学院图书馆馆员沈宇告诉记者,目前图书馆开放时间

为上午9点至下午6点,未来将进一步延长开放时间。

记者了解到,李新炎图书馆楼下的朵云轩书店目前正在筹备中,未来将和图书馆联动为社会读者提供图书租借等服务,丰富周边居民的精神文化需求。

“它不仅是一个建筑项目,更是一个关于梦想、创新和磨砺的故事”。活动现场,复旦大学管理学院院长陆雄文深情回顾政立院区历经十二载的建设过程。

2003年,上海市委、市政府做出建设杨浦知识创新区的重大决策,开创性地提出了大学校区、科技园区、公共社区“三区联动”的建设理念,自此,杨浦区也从“工业杨浦”转向“知识杨浦”,再迈向“创新杨浦”。作为百年高校、“三区联动”的重要参与者,复旦大学以深厚的人文底蕴和学科优势,主动融入“三区联动”,复旦管院政立院区的建成,正是复旦-杨浦“三区联动”的生动实践。如今,这座没有围墙的商学院将以其开放包容的胸怀,吸引人才近悦远来,促进区域经济发展,提升周边社区活力。在“三区联动”战略的指引下,将继续在创新驱动发展的道路上为杨浦区乃至上海市的高质量发展持续贡献力量。

从“树”到“数”,如何变身?

(上接第1版)科技巨头给出“五星好评”,让这家本土游戏公司火爆“出圈”。事实上,在游戏圈内,这家成立于2013年的新型互联网文化企业,早已是大名鼎鼎——曾与联合国教科文组织、故宫博物院、苏州博物馆、南京云锦研究所等文化艺术机构深度合作,把传统中国文化写入游戏产品,产品出口海外30多个国家和地区;出品的暖暖系列、恋与系列游戏是女性向游戏中的引领者,在App Store上下下载量、评分等数据表现优秀,尤其是今年1月推出的3D乙游《恋与深空》,首发后连续霸占免费榜榜首,上线首月稳定在App Store畅销榜前20位,两次登上TOP2,国服公测首月流水突破5亿元。

今年2月初,苹果公司宣布发售首款混合现实(MR)头戴式显示设备Vision Pro,叠纸紧随其后宣布立项《恋与深空》Apple Vision Pro版,让玩家体会突破屏幕限制的游戏体验。这也成为了库克中国行时,与叠纸团队进行友好交流的契机。“这是一家创新多元的公司,其游戏产品具有一定的特点,且在不断尝试创新和技术迭代。”在现场,库克给出了评价。

作为一家游戏企业,叠纸一方面以创作为核心,重视内容的重要性,游戏作为文化载体的重要意义;另一方面坚持技术驱动,不断探索如何用最新科技赋能游戏发展。

为“企业星系”创造“万类霜天竞自由”的创新生态,杨浦正在绘就一张产业经济的大图谱。在左邻右舍之间,处处是文化创意与网络科技的创新生态,8.2平方公里大小、超4500家大小创新类企业在此生长,超17万人在此创业、工作和生活。一条互联互通的上下游产业链已然成型,业务合作“唾手可得”。

依托像叠纸这样的头部企业,大创智积极吸引上下游企业进一步汇集,引进MCN机构无忧传媒,为KOL提供服务;华云数据入驻,为在线电商与直播提供算力支持;还有为线上线下行世界创造可能性的技术赋能方Vland、光辉城市、ARK……通过企业交流会、项目分包合作等形式,大创智鼓励园区企业彼此认识,分享创业经验,加强业务往来。

“最初的设计规划上,大创智就希望让企业在这里实现‘阶梯式成长’,以不同办公空间载体服务于不同阶段的企业。”上海杨浦科技创新集团相关负责人表示,“最终目标是把区域内所有的创新创业资源和要素集聚在一起。”

“从0到10”打造一条创新创业的生态链

坐落在湾谷科技园的上海技术交易所,是杨浦让技术赋能产业,帮小企业发展,帮大企业实现中小企业融合,为创新链产业链深度融合、推动科技创新发展的关键一员。短短几年间,已完成技术交易鉴证112亿元、技术合同金额342亿元。

“杨浦不仅仅有高校,还有很多研究院所和研发中心,我们的角色正是要把成果需求服务产业,甚至是与资本端串联起来。”国家技术转移东部中心执行总裁邹叔君表示,这样的生态环境也是国家技术转移东部中心看重杨浦、选择杨浦的理由。

杨浦意欲打造的一条创新创业生态链是一条“全过程创新”新路径。从基础研究到创新加速,即“从0到10”的全过程。“从0到1”是原始创新,“从1到10”是成果转化。

把研发作为产业来做,把技术作为商品来做。在上海理工大学国家大学科技园,通过构建“面向科技企

业发展全生命周期”的综合服务体系和创新生态环境,这里成为综合科技服务提供商、企业成长生态环境建造者、科技成果转化对接服务平台。

汀树科技是一家专注于智能制造解决方案的小微企业,擅长为有特殊需求的客户提供个性化定制。成立时间虽短,但汀树科技的成长速度快,在创业第一年就实现盈利,并在高手云集的“创业在上海”创新创业大赛上获立项。

在企业负责人杨爱俊看来,上海理工大学国家大学科技园开放的技术资源,缩短了企业的生长周期,“企业因业务特点长期有3D打印、板材切割、激光打标等需要”,幸运的是,公司所在的科技园背靠上海理工大学,各类实验室和技术设备都向园区小微企业开放,为初创企业解决了不少成长的烦恼。

促进创新链、产业链、资金链和人才链融合发展,上理科技园正不断提升经营管理水平,提高创新创业孵化能级,探索“学科+产业+基金”及“大学校园+科技园+产业园”创新发展模式,打造健康产业创新高地。事实上,“鼓励大企业技术创新中心、重点实验室、高校进一步开放设备资源和技术服务资源,为小微企业和在校大学生提供创业指导”,早已写进杨浦的发展规划里。从起步阶段的基础创新、到成果转化、再到加速阶段的“热带雨林”式创新生态,杨浦点燃科创策源引擎,打造创新创业的“核爆点”。

“引才聚才磁场”让人才和工作实现双向奔赴

在杨浦,每4个常住人口就有一个是18-35岁的青春力量。

杨浦坐拥复旦、同济、财大、上理工等高校,集聚了全市20%本科生、30%研究生,拥有18万永远年轻的大学生,随着数字经济的快速发展,城区人口年轻化、高知化、外来化的特点将更加突出。

科技企业通过丰富的业务落地场景,成熟的培养机制,极具竞争力的薪酬体系,为年轻人才提供了大展身手的空间。目前,在杨浦工作的抖音、美团、B站、得物等大厂员工超过4万人,平均年龄28岁。随着杨浦滨江数字经济总部项目陆续建成,预计2026年还将导入10多万Z世代青年人在这里挥洒青春,为这片土地注入活力与创意。

与此同时,杨浦积极为人才创设宜居宜业环境,提供安心舒心服务,营造引才聚才磁场。自2021年以来,杨浦区累计拨付人才安居补贴8000余万元。“以我个人为例,申请到相关优惠政策后,每月在房租上的支出大约能节省800元。”声网员工王鑫颖告诉记者,公司所在的大创智园区有针对重点企业的“服务包”制度,在购房和租房方面,“服务包”详细列出了人才公寓、租房补贴等相关政策,“不仅帮助企业更好地了解政策内容,还推动了政策的落实,为员工带来了更多福利,赢得了广泛好评。”

据悉,杨浦区还将进一步加大人才安居保障力度。目前全区已筹集房源19254套(间),已供应12246套(间),房源总体区位较好,房型多样,能够为在杨浦创新创业的青年人才提供广泛选择。

创新是引领杨浦区经济社会发展的第一动力。到“十四五”末,杨浦希望通过努力,实现四方面目标:一是全球资源配置功能持续强化,初步建成全球创新关键要素集聚区;二是科技创新策源功能实现突破,全面建成上海科创中心核心功能承载区;三是高端产业引领功能显著增强,率先建成数字经济主导产业引领区;四是开放枢纽门户功能大幅提升,基本建成开放创新重大平台集聚区。

杨数浦首席数据专员结业

■记者 沈莹

本报讯 伴随数字经济的蓬勃发展,数据作为核心生产要素正引领经济转型与社会进步。

近日,由杨浦区组织部、区数据局联合主办的“杨数浦”首席数据专员赋能工程暨“产业链共创营”干部专业化能力提升培训正式结业。

此次培训汇聚了区内12条产业链70家重点企业的72名数据专员与产业链秘书长单位及相关部门同志,通过系列前沿理论探讨与实战案例分析,激发学员在数据领域的创新思维与实践潜能。

杨浦区在推动区域高质量发展

的进程中,高度重视数据资源的有效利用与管理,积极推动关键领域的数据赋能与应用,支持重点产业链企业的数字化转型,同时着力培育专业化的数字化转型队伍,提升产业竞争力和创新能力。此次培训为期5天,邀请段和段律师事务所高级合伙人高亚平、上海大数据股份有限公司总监汪科科、安永网络安全与隐私保护咨询服务合伙人朱汉乐、同济大学法学院副教授陈吉栋、爱数集团产品副总裁李基亮以及功承瀛泰律师事务所高级合伙人章煦春等多位数据领域的资深专家,围绕数据治理、数据流通交易、数据价值评估与收益分

配、数据资产入表等课题,通过理论与案例相结合、线上与线下相联动的授课形式,进行深度解析与专业授课。

“首批数据专员要推进企业数字化转型,立足行业,发挥特长;摸清底‘数’,完善企业数据治理体系;实施‘数链’行动,支持企业上马区块链技术,借助区块链技术赋能产业升级;更要助力产业链企业数字融合发展,实施‘数脑’行动,组建数字底座专家队伍;以企兴链、以链兴群,释放数字场景,联通上下游企业打造可复制可推广的典型应用。”在结业仪式上,区数据局对首批数据专员寄予期望。

数字星球在大创智核心区域落成

(上接第1版)营造流光溢彩、步移景异的奇妙氛围。这一元宇宙多功能剧场将为各类科技活动提供沉浸式的体验平台,为周边创新主体知识分享和交流服务提供包括路演、展示、论坛、发布会等各类活动在内的场所,填补周边公共空间功能上的空白。

此外,“数字星球”在建筑方案和

施工工艺上均进行了大胆的创新。

立面设计方面,项目采用了新型数字化设计手段与建筑机器人改性塑料3D打印技术,在球体表面创造出晶莹剔透的镂空图案肌理效果。这种设计不仅让整体形象更加轻盈通透,还实现了内外空间的互通与融合。同时,LED点阵光效的运用更凸显了数字地标的特性。

在施工工艺方面,项目通过建筑

机器人软件控制平台,实现异形双曲面的精准拟合与快速搭建,同时符合绿色低碳环保的要求。全域感知施工技术的应用更是确保了项目在复杂施工环境下的高质量完成。

未来,作为新型社交平台,“数字星球”将与周边的数字公园、数字盒子等配套设施联动,共同构建起一个集视觉享受、文化交流、科技创新于一体的综合生态体系。

■记者 毛信慧 文/摄